
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Frank Schäffler, Christian Dürr, Dr. Florian Toncar, Bettina 
Stark-Watzinger, Markus Herbrand, Katja Hessel, Grigorios Aggelidis, Renata Alt, 
Nicole Bauer, Jens Beeck, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), Dr. Marco 
Buschmann, Dr. Marcus Faber, Daniel Föst, Otto Fricke, Thomas Hacker, Peter 
Heidt, Katrin Helling-Plahr, Reinhard Houben, Ulla Ihnen, Olaf in der Beek, Gyde 
Jensen, Dr. Christian Jung, Karsten Klein, Dr. Marcel Klinge, Pascal Kober, 
Carina Konrad, Konstantin Kuhle, Ulrich Lechte, Michael Georg Link, Alexander 
Müller, Roman Müller-Böhm, Dr. Martin Neumann, Christian Sauter, Matthias 
Seestern-Pauly, Frank Sitta, Judith Skudelny, Dr. Hermann Otto Solms, Katja 
Suding, Michael Theurer, Stephan Thomae, Sandra Weeser, Nicole Westig und 
der Fraktion der FDP

Sammlermünzen der Bundesrepublik Deutschland

In Deutschland wird die Ausgabe von Münzen der Bundesrepublik von der 
Verkaufsstelle für Sammlermünzen (VfS) organisiert. Das Bundesamt für zen-
trale Dienste und offene Vermögensfragen (BADV) gibt die Sammlermünzen 
zum Erstausgabepreis jeweils inklusive Mehrwertsteuer (MwSt.) zuzüglich 
Verpackung und Versand heraus.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie viele Sammlermünzen werden nach Kenntnis der Bundesregierung 

jährlich in welchem Wert ausgegeben (bitte für die letzten zehn Jahre auf-
schlüsseln)?

2. Wie viele Personen erwerben nach Kenntnis der Bundesregierung jährlich 
Sammlermünzen (bitte für die letzten zehn Jahre sowie nach Privatpersonen 
und Händlern aufschlüsseln)?

3. Welche Kosten entstehen nach Kenntnis der Bundesregierung durch die 
Produktion und den Vertrieb der Sammlermünzen?
a) Welche Kosten entstehen nach Kenntnis der Bundesregierung durch das 

Expertengremium Programmbeirat und die Münzjury?
b) Welche Einnahmen werden durch den Vertrieb der Münzen erzielt?

4. Wie viele Silber-Sammlermünzen werden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung jährlich in welchem Wert ausgegeben (bitte für die letzten zehn Jahre 
aufschlüsseln)?
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5. Wie viele Gold-Sammlermünzen werden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung jährlich in welchem Wert ausgegeben (bitte für die letzten zehn Jahre 
aufschlüsseln)?
a) Wie viel Gold wird jährlich für die Produktion der Sammlermünzen be-

nötigt?
b) Wer ist für die Materialbeschaffung der Sammlermünzen zuständig?
c) Wird das angekaufte Gold einer Herkunftskontrolle unterzogen?

Wenn ja, woher stammen die Bestände primär?
6. Hat die Bundesregierung Kenntnisse darüber, dass Gold-Sammlermünzen 

bzw. andere Sammlermünzen für Preise angeboten werden, die unter dem 
Materialwert des jeweiligen Ausgabezeitpunkts liegen?
Wenn ja, plant die Bundesregierung eine Änderung der Ausgabepraxis?

7. Liegen der Bundesregierung Erkenntnisse darüber vor, ob, und falls ja, in 
welchem Umfang, ihr Einnahmen durch die Ausgaben von Sammlermünzen 
unter dem Materialwert des jeweiligen Ausgabezeitpunkts entgangen sind?

Berlin, den 12. Februar 2020

Christian Lindner und Fraktion
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